
Allegato alla delibera consiliare 

n.  17  di data  11.10.2023 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

- dott. Franco Battisti - 

 

 

VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

RIUNIONE DEL GIORNO  17 LUGLIO 2023 

 

 

L’anno duemilaventitre addì  diciassette  del mese di luglio alle ore  20.00 nella sala 

delle riunioni della sede municipale, a seguito di regolari avvisi, recapitati a termini di legge, si è 

convocato il Consiglio comunale. 

 Assiste il Segretario comunale  DOTT. FRANCO BATTISTI. 

Il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello dei Consiglieri. 

CUNACCIA BARBARA SINDACO Presente 

ANDREIS ALESSIO CONSIGLIERE Presente 

ANDREIS VITTORIO CONSIGLIERE Presente 

BAGGIA MASSIMO CONSIGLIERE Presente 

BASSO MARUSCA CONSIGLIERE Presente 

COSTANZI TULLIO  CONSIGLIERE Presente 

DALLAVO MAURO  CONSIGLIERE Presente 

GREGORI VALENTINA CONSIGLIERE Presente 

SCHWARZ CLAUDIO CONSIGLIERE Presente 

ZANELLA MICHELE CONSIGLIERE Presente 

ZUECH NICOLA  CONSIGLIERE Presente 

CESCHI MAURO CONSIGLIERE Presente 

ENDRIZZI ROBERTO CONSIGLIERE Presente 

PEDRAZZOLI PAOLA CONSIGLIERE Presente 

PENASA ALBERTO CONSIGLIERE Presente 

 

 Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, la signora CUNACCIA BARBARA nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione del seguente 

ordine del giorno: 
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1. APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DI DATA 

19.04.2023. 
 

2. SOCIETA'  GESTIONE  SERVIZI  E  STRUTTURE (S.G.S.) S.R.L. - APPROVAZIONE  BILANCIO  
PREVENTIVO  2023 CON DETERMINAZIONE TARIFFE SERVIZI.  

 
3. RATIFICA  DELIBERAZIONE  GIUNTALE  N. 69  DD. 07.06.2023 AVENTE  AD OGGETTO: 

"VARIAZIONE DI CUI ALL'ART. 175 COMMA 4 DEL  D.LGS. 18 AGOSTO 2000 N. 267 ADOTTATA 
IN VIA D'URGENZA -  VARIAZIONE  N. 3 ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA E DI CASSA DEL  
BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025 E RELATIVI ALLEGATI - CONSEGUENTE  VARIAZIONE  
DEL  PIANO  ESECUTIVO  DI GESTIONE 2023-2025". 

 
4. ARTICOLI 175 E 193 D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N. 267 – VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO 

GENERALE E CONTROLLO DELLA SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO. 
 
5. NOMINA DEL REVISORE DEL CONTO PER IL TRIENNIO 2023-2025. RINNOVO INCARICO AL 

RAG. ROBERTO TONEZZER..   
 

6. ATTO DI INDIRIZZO IN ORDINE ALLE SCELTE DA ASSUMERE IN ORDINE ALLA PRESENZA DEI 
GRANDI CARNIVORI SUL TERRITORIO PROVINCIALE 
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SINDACO: 

 Nominiamo i due scrutatori Consiglieri Valentina Gregori e Alberto Penasa. 

 Passiamo al primo punto.  

 

 

 Punto n. 1 all'ordine del giorno: "APPROVAZIONE VERBALE PRECEDENTE 

SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE DI DATA 19.04.2023"  

 

 Lo do per letto, ci sono problemi? Osservazioni al riguardo? Passiamo alla votazione  

 

Favorevoli  14 

Contrari        0 

Astenuti       1  

Grazie.  

 

 

 Punto n. 2 all'ordine del giorno: "SOCIETA'  GESTIONE  SERVIZI  E  STRUTTURE 

(S.G.S.) S.R.L. - APPROVAZIONE  BILANCIO  PREVENTIVO  2023 CON 

DETERMINAZIONE TARIFFE SERVIZI"  

 

 Illustra il punto Filippo Baggia, Presidente di S.G.S. Esce il Consigliere Massimo Baggia per 

incompatibilità.  

 

 Prego.  

 

PRESIDENTE BAGGIA FILIPPO: 

 Se per voi va bene, darei lettura della relazione, che avete ricevuto nella convocazione.  

 

 "La presente relazione illustra all'Amministrazione comunale di Malè le linee-guida 

dell'azione triennale, così come indicato dall'articolo n. 32 dello Statuto sociale, che prevede una 

preventiva comunicazione degli obiettivi strategici, le misure e le azioni per il raggiungimento, 

l'organigramma e gli interventi previsti. 

 La convenzione, stipulata al 31.12.2015 da S.G.S. S.r.l. con il Comune di Malè avente per 
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oggetto: Contratto per l'affidamento del Servizio pubblico costituito dalla gestione di strutture di 

proprietà comunale, avrà termine al 31.12.2025, salvo rinnovo, così come previsto dall'articolo n. 3 

del contratto. 

 Il Comune di Malè ha affidato a S.G.S. S.r.l. la gestione del Servizio pubblico costituito dalla 

messa a disposizione degli utenti, con politica tariffaria degli impianti sportivi identificati nello: 

- Stadio del ghiaccio, con annesse strutture 

- Campo da calcio 

- Centro natatorio 

- Esercizio del cinema - teatro Smeraldo.  

 

 Per gli impianti Stadio dl ghiaccio e piscina sono praticate tariffe diversificate fra i residenti 

del Comune di Malè, e i non residenti. Negli anni scorsi si è provveduto a sottoscrivere convenzioni 

con alcuni Comuni limitrofi a cui, dietro il pagamento di un canone, si offre l'applicazione delle 

stesse tariffe dei residenti del Comune di Malè. 

 Per quanto riguarda le tariffe, vista la situazione contingente relativa ai costi energetici, 

dovuti alla situazione internazionale, e ad altri fattori fuori dal controllo di questa Società, si 

propone di mantenerle inalterate fino ad ottobre 2023, mese in cui scadrà il blocco tariffario 

dell'energia elettrica, firmato da questa Società al momento del cambio di fornitore.  

 La scrivente Società si riserva di proporre eventuali variazioni tariffarie in prossimità di tale 

data, quando saranno disponibili informazioni più precise sulle tariffe applicate. Si sottolinea, come 

nell'anno solare 2022, l'inflazione in Italia si sia attestata sul 11,6% su base annua, e che solo il 

blocco dei costi elettrici abbia limitato questi effetti sul Bilancio di S.G.S. L'eventuale protrarsi di 

simili valori rischia di compromettere l'equilibrio di Bilancio nel caso in cui non si intervenisse sulla 

politica tariffaria.  

      

     Orari 

 

 Per quanto riguarda gli orari di apertura della Acqua Center Val di Sole, dopo più di un anno 

in cui si è provato a mantenere aperta anche nella giornata di domenica, a partire da settembre 

2022 si è tornati a prevederne l'apertura solo per 6 giorni alla settimana, visti  i risultati deludenti 

delle presenze domenicali, e valutato l'aumento dei costi legati all'apertura domenicale. Nel periodo 

estivo si terrà aperta la struttura natatoria anche nella giornata di domenica, con un orario fisso 

tutti i giorni dalle h. 10 alle h. 19.  

 Per quanto riguarda lo Stadio del ghiaccio nella stagione, da poco conclusa, si è vista 

un'apertura al 17 novembre, ritardata rispetto le date abituali, visto il perdurare di temperature 
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elevate dello scorso autunno. Si è optato, come negli anni precedenti, per un'unica giornata 

settimanale di chiusura al pubblico, e nel periodo natalizio siamo rimasti aperti tutti i giorni, e quasi 

tutte le sere.  

 Per la stagione a venire, vista la forte dipendenza dalle condizioni climatiche della struttura, 

ci si riserva di valutare le condizioni per l'apertura in prossimità della stessa, pur mantenendo le 

medesime modalità di apertura al pubblico, e la disponibilità della stessa per le Società sportive 

locali, ed i corsi, in particolare quelli già confermati con le strutture scolastiche locali. 

 Nel 2022 il cinema è rimasto chiuso al pubblico, escluse alcune manifestazioni e 

conferenze; l'intenzione della scrivente è quella di riaprire la struttura per una programmazione 

cinematografica, durante il periodo estivo, pur tenendo conto della difficile situazione generale del 

comparto, che ha subìto profonde trasformazioni negli ultimi tre, quattro anni, riducendo di molto 

l'offerta e l'affluenza media a livello locale e nazionale.  

  

    Bilancio 2022 

 

 L'esercizio 2022 chiude con un ricavo di € 530.804, in aumento di poco meno del 17% 

rispetto la chiusura precedente. Il totale dei ricavi, derivanti dalla gestione tipica degli impianti 

sportivi, si attesta su € 250.000 di cui: 

-  € 46.000 per lo Stadio del ghiaccio 

- € 157.000 per la piscina. 

 Per quanto riguarda la gestione del tennis questa è stata esternalizzata al Circolo Tennis.  

 

 L'importo totale dei costi riferiti all'anno 2022 dovrebbe attestarsi su € 508.614 di cui: 

- €  42.000 riferiti alla manutenzione dei vari impianti 

- € 222.000 per il personale.  

 

 Questo porta ad una chiusura di Bilancio in attivo di € 22.000, anche a fronte di una spesa 

straordinaria sulla sostituzione della maggior parte dei teli protettivi delle vasche della piscina, per 

una spesa di poco inferiore ai € 9.000, che in passato era stata direttamente a carico 

dell'Amministrazione comunale.  

 

         Centri di costo 

 

 La metodologia adottata per effettuare questi calcoli ha previsto, prima di tutto, la 

suddivisione dei costi e dei ricavi che, in maniera certa, sono attribuibili ai singoli impianti. Si pensi, 
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ad esempio, ai costi per l'energia, elettricità e gasolio, telefono e manutenzioni. I ricavi derivanti 

dagli ingressi sui vari impianti.  

 Nei costi certi sono ricompresi anche i costi dei dipendenti, che sono stati calcolati sulla 

base delle ore lavorate sui singoli impianti. Ovviamente per alcuni come, ad esempio i bagnini, si è 

provveduto alla completa imputazione sull'impianto piscina, mentre, per altri come la Segreteria, 

manutentori, dipendenti che in generale occupano più mansioni, ad esempio cinema e Stadio del 

ghiaccio, si è provveduto alla suddivisione.  

 I rimanenti costi generali sono stati ripartiti in base alle percentuali risultanti dopo la 

ripartizione dei costi certi, già attribuiti ai singoli impianti. Per completare i dati dei singoli resoconti 

si è suddiviso, per ultimo, il contributo in conto/esercizio, erogato dal Comune di Malè in base alla 

percentuale dei costi attribuiti ai diversi impianti, essendo il contributo stesso una copertura dei 

costi di gestione non garantiti dall'utenza delle varie strutture.  

 In dettaglio si riportano le ripartizioni in percentuale dei costi, e dei ricavi, sui diversi 

impianti.  

 

    Bilancio previsionale 2023/2024/2025 

 

 In questa fase di notevole incertezza, dovuta al perdurare della congiuntura internazionale, 

e ad un'impennata dell'inflazione, stilare un Bilancio previsionale è estremamente difficile.  

 Per impostare quello di S.G.S. per il 2023 ci si è basati su una stima di costi e ricavi che 

tenesse conto di un'affluenza in linea con l'anno precedente, e di un aumento dei costi, in 

particolare energetici, più contenuto rispetto l'anno appena concluso.  

 Resta l'incognita dei costi per i consumi elettrici, che godono di una tariffa bloccata fino ad 

ottobre di quest'anno, che poi saranno acquistati al prezzo del mercato libero di A2A, il nostro 

attuale fornitore di energia elettrica.  

 Data la situazione attuale questa previsione ha un altissimo indice di aleatorietà e, pertanto 

andrà monitorata costantemente, e rivalutata nei mesi a venire una volta che ci saranno ulteriori 

dati a disposizione.  

 Vista questa situazione si è pensato di non richiedere un aumento della contribuzione del 

Comune di Malè, che si propone rimanga invariata ad € 280.000/annui, ma si sottolinea 

nuovamente l'aleatorietà delle previsioni e, in caso di ulteriori aumenti dei costi, ci si riserva la 

possibilità di presentare nuove previsioni lungo l'anno 2023 per valutare il da farsi, congiuntamente 

all'Amministrazione comunale.  

 Vista l'estrema difficoltà di previsione, già per l'anno in corso, si è ritenuto di presentare le 

previsioni per i due anni successivi ipotizzando un ritorno alla dinamica normale dei costi 
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energetici, e ci si riserva di essere più precisi in una fase successiva.  

 

    Piano investimenti anno 2023   

 

 Per quanto attiene agli investimenti, e gli interventi previsti per l'anno 2023, tenendo conto 

della situazione internazionale, con particolare riferimento alle vicende ucraine che non consentono 

di avere una programmazione puntuale, si segnalano i potenziali interventi che sarebbero necessari 

per una manutenzione ordinaria, e straordinaria, degli impianti.  

 

Per la piscina:  

- Sistemazione delle perdite d'acqua dal soffitto 

- Rifacimento del Piano di evacuazione, ed interventi annessi 

- Sostituzione di alcuni punti luce con LED 

- Rasatura e tinteggiatura di ulteriori parti della struttura. 

 

Per lo Stadio del ghiaccio: 

- Sostituzione di una parte dei pattini a noleggio, e dei caschi protettivi 

- Acquisto dei materiali D.P.I. segnaletica ed altro, previsti dal nuovo Piano di sicurezza della zona 

gas tossici  

- Manutenzione di pali e recinzione dello Stadio del ghiaccio 

- Sostituzione fari illuminazione pista pattinaggio, con LED 

- Realizzazione di una vasca ove poter far sciogliere la neve della macchina rasa-ghiaccio. 

 

Per il campo sportivo: 

- Sostituzione o manutenzione di pali e recinzione del campo da calcio 

- Ripristino agibilità degli spogliatoi, o loro sostituzione 

- Omologazione del campo 

- Sostituzione fari illuminazione campo sportivo, con LED. 

 

Per il cinema: 

- Sostituzione od omologazione delle porte anti panico 

- Sostituzione delle casse del mixer audio. 

 

 Inoltre, di concerto con l'Amministrazione comunale, si è deciso di migliorare l'inclusività 

presso le nostre strutture; in particolare si è previsto di ampliare la possibilità, per i disabili, di 
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avere accesso con un accompagnatore al Centro natatorio.  

 Attualmente il tariffario prevede la possibilità di essere accompagnati gratuitamente solo 

con una disabilità uguale e superiore al 50%. A partire dalla riapertura estiva questa possibilità è 

stata ampliata per qualunque grado di disabilità, chiedendo al disabile di compilare un'auto-

dichiarazione in cui affermi di avere la necessità di essere accompagnato nella struttura."  

 

 Ho terminato. Se ci sono domande sono a disposizione.  

 

SINDACO: 

 Grazie. Domande? Prego.  

 

CONSIGLIERE ZUECH NICOLA: 

 Prima di entrare nell'argomento, vorrei segnalare che negli ultimi giorni non abbiamo avuto 

accesso alla documentazione del Consiglio comunale, nell'immediatezza dell'avviso sì, mentre, negli 

ultimi giorni no perché ci è stato detto che il sito era oggetto di manutenzione. 

 Per quanto riguarda l'argomento S.G.S. ringraziamo, innanzi tutto, il Presidente Baggia per 

la disponibilità con cui gestisce la Società, e la chiarezza con la quale ha esposto i dati.  

 Capiamo che possa essere un periodo difficile per eseguire delle valutazioni, delle 

programmazioni a lungo termine, però, al di là dei lavori da effettuare, le manutenzioni, le 

sostituzioni, eccetera, potremmo proporre all'Amministrazione comunale l'opportunità di valutare 

nel suo complesso S.G.S. visto che l'incidenza dei costi del personale è molto elevata. 

 Non so se il Presidente possa fornirci il dato sul numero dei dipendenti fissi per tutto l'anno, 

rispetto gli stagionali, proprio per capire e fare un'analisi sulla possibilità di esternalizzare altri 

Servizi, come avvenuto con il tennis, cominciando magari con la piscina, o il cinema. 

 In ogni caso eseguire delle valutazioni complessive perché tutti capiamo che € 280.000 

annuali per l'Amministrazione comunale non sono pochi, a meno che tutte le altre Amministrazioni 

comunali non facciano più di quanto stiano facendo al momento. 

 E' un discorso da prendere in mano, e valutarlo dal punto di vista economico sui Servizi 

offerti da S.G.S. Purtroppo è una situazione che si prolunga da moltissimi anni, infatti, facendo un 

conto a spanne € 200.000 per 20 anni parliamo di una cifra considerevole costata ai cittadini di 

Malè. Più che una domanda la mia è una valutazione generale. Grazie.  

 

PRESIDENTE BAGGIA FILIPPO: 

 Sulla domanda di quanto siano i dipendenti, assunti per tutto l'anno, sono 9 di cui 3 part-

time a 20 ore.  
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SINDACO: 

 Prendiamo atto di questo, vedremo di poter... 

 

CONSIGLIERE ANDREIS …?: 

 Vorrei sapere da chi è gestito il campo da tennis, se il gestore paga un canone, perché se 

passate da quel campo potete notare le condizioni non dico pietose, ma "schifose".  

 

CONSIGLIERE BASSO MARUSCA: 

 L'Associazione Tennis ha chiesto un contributo per il rifacimento del manto, contributo 

concesso, però, non sono a conoscenza della realizzazione. E' gestito dalla Società Circolo Tennis, 

ed i lavori per il rifacimento dovrebbero partire a breve. So che ci sono stati dei contatti con il 

Segretario comunale per eventuali contributi anche da parte del Comune.  

 

SEGRETARIO COMUNALE: 

 Il Circolo Tennis ha chiesto un contributo alla Provincia di Trento, attraverso il CONI, ed un 

contributo al Comune per il rifacimento. In questo momento sono in atto i tre appalti separati, 

gestiti dall'Ufficio tecnico per il Circolo Tennis. Si presume che nell'autunno possano essere previsti 

i lavori per il rifacimento del fondo.  

 

CONSIGLIERE BASSO MARUSCA: 

 Tornando al discorso di esternalizzare si può prendere in esame, però, in ogni caso i costi di 

gestione presi da una Società esterna sarebbero proibitivi, nel senso che se si pensa al solo costo 

del riscaldamento, dell'acqua e della struttura piscina ho paura che siano pochi quelli che hanno 

intenzione di prendere una struttura del genere perché il maggior costo, perlomeno riguardo le 

piscine, è quello.  

 Quando ero Presidente di S.G.S. ho avuto modo di confrontarmi con altre strutture presenti 

sul territorio trentino, altoatesino, e quasi tutte sono in capo all'Amministrazione comunale proprio 

perché il costo effettivo è elevato. Pertanto, l'idea di esternalizzare potrebbe essere presa in 

considerazione, però, occorre vedere se si riesce a trovare qualcuno disposto a sobbarcarsi un tale 

onere.   

 

SINDACO: 

 Altre domande? Prego.  
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CONSIGLIERE ANDREIS …?: 

 Riguardo il contributo che prenderemo per il rifacimento del tennis, capisco che lo lascino 

un po' andare visto l'imminente intervento, però, la gestione del lavoro da eseguire da chi verrà 

effettuata? Dal Comune o dal privato? 

 

SEGRETARIO COMUNALE: 

 La gestione dell'appalto verrà effettuata dal privato in quanto è lo stesso che dovrà 

presentare domanda di contributo, in questo periodo non esiste la possibilità, per gli Enti comunali 

pubblici, di presentare domanda di contributo su strutture sportive, che devono essere effettuate 

sempre attraverso il gestore, quindi, sarà quest'ultimo a gestire.  

 A parte la procedura di appalto, gestita in questo momento dall'Ufficio tecnico, i lavori sono 

loro e non nostri, chiaramente loro seguiranno la realizzazione attraverso un  tecnico esterno, 

Andrea Silvestri da Terzolas, però, l'appalto è loro.  

 

SINDACO: 

 Possiamo passare alla votazione  

 

Favorevoli?  n.  9 

Contrari?  n.  5 

Astenuti?  n.  0 

 

 Votiamo per l'immediata esecutività 

 

Favorevoli?  n.  14 

Contrari?  n.   0 

Astenuti?  n.  14 

 

Unanimità. Grazie.  

 

 Rientra il Consigliere Baggia Massimo.  

 

 

 Punto n. 3 all'ordine del giorno: RATIFICA  DELIBERAZIONE  GIUNTALE  N. 69  

DD. 07.06.2023 AVENTE  AD OGGETTO: "VARIAZIONE DI CUI ALL'ART. 175 COMMA 4 

DEL  D.LGS. 18 AGOSTO 2000 N. 267 ADOTTATA IN VIA D'URGENZA -  VARIAZIONE  N. 
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3 ALLE DOTAZIONI DI COMPETENZA E DI CASSA DEL  BILANCIO DI PREVISIONE 

2023-2025 E RELATIVI ALLEGATI - CONSEGUENTE  VARIAZIONE  DEL  PIANO  

ESECUTIVO  DI GESTIONE 2023-2025"  

 

 

 Illustra il punto in oggetto il Consigliere Zanella Michele. Prego.  

 

CONSIGLIERE ZANELLA MICHELE: 

 Solo per far presenti due cifre. In sostanza andiamo a ratificare una variazione, eseguita 

con delibera di Giunta n. 69, perché la Ragioneria doveva rimpinguare alcuni capitoli. La parte 

rilevante, e sostanziale, riguarda un capitolo il cui importo è stato  aumentato di € 248.000 per le 

spese inerenti la palestra delle scuole elementari, dovuto presumibilmente all'aumento dei costi 

delle materie prime.  

 Inoltre ci sono due piccole voci, ovvero: l'aumento di un capitolo per € 2.000 riguardanti le 

fosse Imhoff che hanno la necessità di un  intervento urgente, non previsto a titolo di 

programmazione, per cui si è dovuto inserire tale importo a Bilancio.  

 L'altra voce riguarda l'assistenza agli indigenti, con un importo di € 5.000, in quanto 

abbiamo avuto un caso che, purtroppo, a volte si verifica, dove persone non riescono a sostenere 

delle spese, per questione di dignità, come le sepolture o cose di questo genere, ed il Comune ha 

l'obbligo di intervenire.  

 Tra l'altro il Comune ha avuto anche un parziale intervento a copertura della Fondazione 

Ugo Silvestri, che si occupa di intervenire qualora ci siano dei casi analoghi, magari a livello di Valle 

e non del Comune. Pertanto il Comune è intervenuto in questo senso, e si è dovuta effettuare la 

variazione di Bilancio. 

  Altro non c'è. Se ci sono domande siamo a disposizione. Pertanto andiamo a ratificare la 

delibera in oggetto, che dopo 60 giorni deve essere portata in Consiglio comunale.  

 

SINDACO: 

 Passiamo alla votazione  

 

Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie.  
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 Per l'immediata esecutività 

 

Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie. 

 

 

 Punto n. 4 all'ordine del giorno: "ARTICOLI 175 E 193 D.LGS. 18 AGOSTO 2000, 

N. 267 – VARIAZIONE DI ASSESTAMENTO GENERALE E CONTROLLO DELLA 

SALVAGUARDIA DEGLI EQUILIBRI DI BILANCIO" 

 

 Illustra il punto il Segretario comunale. Prego.  

 

SEGRETARIO COMUNALE: 

 Buongiorno. Parliamo di una delibera che ha una doppia funzione: da un lato è una 

variazione di Bilancio a tutti gli effetti. Dall'altro, arrivati a questo punto dell'anno, come richiesto 

dalla Legge, occorre eseguire un controllo degli equilibri di Bilancio che, a seguito di tutte le 

variazioni, sia rimasto in equilibrio.  

 

 Separando i due temi la variazione di Bilancio è legata, soprattutto, ad una serie di voci, 

precisamente, in ordine di importanza: 

 

- Restituzione di oneri di urbanizzazione, per € 247.000. 

 Oneri versati anticipatamente, non su richiesta comunale, per la lottizzazione della zona 

della stazione. Dopo tanti anni gli hanno giustamente voluti indietro, essendo accantonati non 

abbiamo fatto altro che toglierli dall'avanzo e messi a disposizione.  

 

- Un leggero aumento per la palestra della scuola. 

 

 Da parte dell'Ufficio finanziario c'era stata l'imputazione errata di un incarico tecnico, 

ovvero, all'interno della palestra c'era stato un incarico legato alla qualità statica dell'edificio, 

incarico completamente separato. Per riportare il capitolo a capienza giusta c'è stato questo 

leggero aumento.  

- € 8.000 per i controlli delle messe a terra. 
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- € 3.000 per le spese elettorali, per le prossime elezioni. 

 In particolare si sta valutando l'istituzione di un Servizio di trasporto pubblico da Magras, 

visto che ci è stato chiesto di togliere il seggio elettorale. Sperando di restituirlo a breve, nel 

frattempo si è voluto valutare, quantomeno, un leggero Servizio di trasporto.  

 

- Un piccolo spostamento di somme legate alle gite scolastiche delle scuole medie. 

 Vanno dall'ordinario allo straordinario, visto che una volta erano state imputate in maniera 

"strana". 

 

- Un leggero aumento per le fosse Imhoff. 

 

- € 16.000 sulla viabilità. 

 

- € 2.300 per acquisto terreni a copertura di due acquisti, deliberati lo scorso anno. 

 Uno per il collegamento della ciclabile, ed uno per la realizzazione di una cabina elettrica. In 

sede di riporto delle somme mancava l'importo di € 2.300.  

 

 Ogni volta in cui viene fatta una variazione la stessa è in equilibrio, di conseguenza 

dovrebbe esserlo anche il Bilancio, però, non per tutti è così. Avrete visto che dalle nostre tabelle 

risulta un equilibrio di parte corrente pari ad € 66.000 in attivo, che si ripercuote con € 66.000 

passivi nella parte straordinaria. In pratica è legato all'utilizzo di avanzo, e non ad altro.  

 

 Pertanto, in coda alle diverse variazioni effettuate, il nostro Bilancio risulta ancora 

perfettamente in equilibrio, senza problemi. Se fosse in disequilibrio sarebbe questo il momento in 

cui potremmo applicare una serie di misure, tra cui l'applicazione dell'avanzo in parte corrente, o 

l'assunzione di mutui. 

 Per fortuna non ho mai visto un Bilancio arrivare in disequilibrio a metà anno, in ogni caso 

la normativa esiste e, probabilmente, da qualche parte si possono essere persi dei "pezzi" lungo la 

strada.  

 

 Se non avete domande questo è il tema.  

 

CONSIGLIERE ZUECH NICOLA: 

 Più che una domanda sull'assestamento, visto che c'è la restituzione degli oneri del P.G.Z.5 
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vorrei sapere se la Giunta comunale ha novità in merito perché è una zona importante d'ingresso a 

Malè, quindi, immagino che la lottizzazione sia scaduta, per cui, sarebbe necessario rifare tutto 

l'iter. Vorrei un chiarimento al riguardo. Grazie.  

 

VICE SINDACO DALLAVO MAURO: 

 Non più tardi della scorsa settimana, abbiamo avuto un incontro con il dott. Salgemma di 

Trentino Trasporti, uno dei principali attori del P.G.Z.5 con cui dovremo interloquire anche per 

valutare alcune permute di terreni. A loro favore i terreni del Comune di Malè e, magari, più a 

favore nostro quelli di proprietà di Trentino Trasporti.  

 E' vero, il P.G.Z.5 è scaduto, si sono fatte delle valutazioni al nostro interno, e con Trentino 

Trasporti, per una rivisitazione radicale del Piano. Chiaramente bisogna sedersi intorno ad un 

Tavolo con tutti i proprietari. Evidentemente la questione non sarà a breve, ma piuttosto lunga. 

 Dobbiamo dare una dignità all'ingresso, anche dopo il futuro cavalcavia, dettata, 

soprattutto, dallo sviluppo e dalla realizzazione del nuovo ingresso della rotatoria di Malè est. Tra 

parentesi, domani ci sarà la Conferenza dei Servizi, decisoria per la realizzazione dello svincolo, 

quindi, andrà in appalto e noi vogliamo essere pronti per la fine dei lavori ed avere, quantomeno, 

chiuso il Piano attuativo del P.G.Z.5.  

 

CONSIGLIERE PENASA ALBERTO: 

 Un'informazione tecnica. Essendo decaduto il Piano svincola completamente le varie 

particelle che lo compongono? Mi spiego meglio. La strada delle Poste sarà svincolata dal Piano? 

Se si rifarà il Piano si potrà decidere cosa farne in futuro? Oppure, ad esempio, si potrà decidere di 

escluderla?  

 

VICE SINDACO DALLAVO MAURO: 

 Le particelle sono già state frazionate, quindi, le proprietà ci sono. Se apriamo una mappa 

questa ti dice che la strada sale da lì, la strada secondaria è quella e le particelle dei privati sono 

quelle.  

 Si può prevedere di revisionare anche i vari comparti, certo è che la strada sarà ancora più 

lunga, però, se tutto serve per dare ancora più valore a quell'area si dovrà fare. In ogni caso 

dobbiamo sederci con i privati. 

 Se le varie cubature, piuttosto che la realizzazione dei porticati venisse meno, sicuramente 

la strada che sale dalla stazione perderebbe d'importanza rispetto la logica del P.G.Z.5, per cui, si 

potrebbe valorizzare la strada esistente, evitando dei costi. Ripeto, bisogna sedersi con i principali 

attori e discuterne.  
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CONSIGLIERE PENASA ALBERTO: 

 Io intendevo, più che altro, l'attuale strada delle Poste che ha bisogno di un rifacimento, 

quantomeno nell'ultima parte. Pertanto, mi chiedevo se si potesse svincolare dal P.G.Z.5 e se, 

malauguratamente, non riuscissimo a trovare una soluzione per il P.G.Z.5 a breve termine si 

potrebbe mettere mano in qualche maniera. Questo è il concetto.  

 

VICE SINDACO DALLAVO MAURO: 

 Il rifacimento del marciapiede, piuttosto che il manto stradale, la strada che entra verso i 

pompieri - oggetto di studio per un allargamento - sicuramente sì. Andare ad intaccare i terreni del 

P.G.Z.5 vuol dire avere delle lungaggini, quindi, tutto è da valutare.  Sicuramente non 

possiamo arrivare al cavalcavia, tutto bello con le aiuole fiorite, e trovare poi il marciapiede ed il 

manto stradale rovinati. Pertanto una revisione della strada e, parallelamente, la perpendicolare 

che entra ai Vigili del fuoco, sicuramente sì.  

 

CONSIGLIERE BAGGIA MASSIMO: 

 L'incontro avuto la settimana scorsa non era il primo, in realtà è stato un secondo incontro 

dove noi abbiamo chiesto, a Trentino Trasporti, cosa avessero intenzione di fare con il P.G.Z.5. Non 

è stato un incontro richiesto per la scadenza del Piano, ma per capire se, appaltato lo svincolo, 

Trentino Trasporti avesse l'intenzione di potenziare la viabilità per le loro esigenze.  

 In base a questo abbiamo chiesto se avessero l'intenzione di intervenire sull'area, loro 

hanno detto di sì. Tutti insieme abbiamo deciso di fare un ragionamento unitario sulle necessità 

della parte pubblica - privata, senza intaccare le proprietà private, per capire se, attraverso uno 

studio di fattibilità, si potesse ricavare un'entrata dignitosa per il paese, e per la viabilità dei mezzi 

pesanti.  

 Contestualmente, effettuando delle permute tra i due soggetti pubblici, riuscire a potenziare 

un attestamento del paese di Malè, e chiudere un po' di più il centro storico, senza nessun 

problema.  

 Inoltre abbiamo chiesto di inserire, in qualche modo, un piccolo cenno storico, dal punto di 

vista architettonico, sulla partenza della Trento - Malè, questione già anticipata in sede di Trentino 

Trasporti.  

 Loro si sono resi disponibili, e capire come poter andare avanti dal punto di vista tecnico. 

Pertanto, a breve, noi o loro, affideremo sicuramente un incarico per capire come muoversi 

all'interno del Piano.  

 Dopo di che, come ha ricordato il vice Sindaco, se andiamo a toccare le proprietà dei privati 
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molto probabilmente uno dei sistemi è di raccogliere qualcosa dando qualcosa, per cui, se il Piano 

non necessita più di porticati, di strutture molto onerose, è evidente che diventano termini di 

trattativa. Queste sono le cose che sono state dette.  

 

CONSIGLIERE PENASA ALBERTO: 

 Approfitto per chiedere all'Assessore Baggia lo stato di avanzamento del progetto con il 

dott. Marinelli.  

 

CONSIGLIERE BAGGIA MASSIMO: 

 Ci siamo sentiti stamattina. Sono andati avanti anche se, in realtà, c'è stato un problema 

con la parte di promozione, difatti, abbiamo chiesto di pubblicizzare il più possibile, alla 

popolazione, questo progetto. I nostri partner hanno visto un progetto molto ambizioso, si sono 

presi troppo tempo, infatti siamo arrivati a ridosso dell'estate. 

 Lo stato dell'arte è la realizzazione di tutta la parte di loro competenza relativa alla ricerca 

storica, e dal punto di vista urbanistico, ed hanno fatto delle considerazioni. Vista la stagione 

l'intenzione era di organizzare una riunione pubblica a luglio, però, ci siamo resi conto che, forse, il 

periodo è poco appetibile per la nostra popolazione. 

 Visto che si tratta di un incontro pubblico, aperto a tutti, diventava troppo scenico, allora, ci 

siamo dati i tempi di inizio settembre. Abbiamo anche chiesto se prima si potessero attivare dei 

percorsi con i portatori di interesse, però, loro preferivano organizzare prima la riunione pubblica 

per presentare il progetto, ed il lavoro svolto finora sulla base della ricerca, e far capire alle 

persone che il progetto è aperto. 

 Attivando prima i Consigli comunali o altri gruppi sarebbe diventato un sistema chiuso. 

Pertanto, come periodo è previsto l'inizio delle scuole, in ogni caso vi terremo aggiornati, e appena 

verremo a conoscenza della data la comunicheremo tempestivamente.  

 

SINDACO: 

 Passiamo alla votazione  

 

Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie.  

 

 Per l'immediata esecutività 
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Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie. 

 

 

 Punto n. 5 all'ordine del giorno: "NOMINA DEL REVISORE DEL CONTO PER IL 

TRIENNIO 2023-2025. RINNOVO INCARICO AL RAG. ROBERTO TONEZZER"  

 

 Il dott. Tonezzer ha terminato il proprio mandato triennale, però, possiamo rinnovargli 

l'incarico per altri tre anni. La nostra ragioniera ha avuto, con il dott. Tonezzer, un rapporto molto 

buono e davvero collaborativo e, visto che anche il dottore è d'accordo nel riprendere l'incarico, vi 

chiediamo di portarlo avanti per un altro triennio.  

 

 Ci sono domande? Non vedo interventi, per cui, passiamo alla votazione  

 

Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie.  

 

 Per l'immediata esecutività 

 

Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie. 

 

 

 Punto n. 6 all'ordine del giorno: "ATTO DI INDIRIZZO IN ORDINE ALLE SCELTE 

DA ASSUMERE IN ORDINE ALLA PRESENZA DEI GRANDI CARNIVORI SUL TERRITORIO 

PROVINCIALE"  

 

 Sapete quanto successo sul nostro territorio circa quattro mesi fa, quindi, non ci 
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dilunghiamo al riguardo. Tutti i Sindaci della Provincia di Trento, in data 18 aprile 2023, si sono 

trovati in Assemblea, convocata dal Consorzio dei Comuni, dove sono state portate alcune istanze 

alla Provincia.  

 

 "La gestione dei grandi carnivori non è un tema riferito ad un solo Comune, ma a tutti i 

Comuni del Trentino, ci sono zone come la nostra dove abbiamo l'orso, ed altre parti dove la 

problematica è il lupo. Tutti i Comuni trentini sono stati colpiti dalla non gestione di tali animali.  

 In un territorio interamente montano, come il nostro, il dilagare della presenza di grandi 

carnivori impedisce all'uomo non solo la libera fruizione del territorio ma, altresì, lo espone, in 

condizioni di vita ordinaria, ad un pericolo concreto in diverse situazioni imprevedibili.  

 Oltre al primario problema di sicurezza pubblica, e dell'indifferibile necessità di preservare, 

con ogni strumento, l'incolumità dei cittadini può essere indotto un ulteriore spopolamento della 

montagna, con particolare riguardo alle zone periferiche il cui bosco costituisce un tutt'uno con il 

territorio antropizzato. 

 Si possono determinare importanti e negative ricadute sul turismo, che costituisce settore 

strategico per il passato, per il presente e per il futuro della Provincia di Trento. La presenza 

dell'uomo sulla montagna, la cura del bosco e dei pascoli sono, inoltre, fondamentali per 

consentire di fronteggiare gli effetti sempre più evidenti, e connessi ai cambiamenti climatici.  

 La percezione della sicurezza, da parte dei cittadini, passa per la credibilità delle Istituzioni, 

e si sollecita l'introduzione di nuovi strumenti, oltre a quelli già presenti, per assicurare che le 

scelte delle Istituzioni competenti possano essere efficaci nelle situazioni contingenti, ed urgenti. 

 Risulta necessario individuare, con precisione, i ruoli delle Amministrazioni locali nella 

gestione delle problematiche generate dall'esistenza dei grandi carnivori sul territorio provinciale, e 

di creare necessarie sinergie con le azioni poste in essere dall'Amministrazione provinciale, e dallo 

Stato.  

 Sussiste la necessità che i Sindaci ricevano dalla PAT informazioni tempestive, in relazione 

alle situazioni di pericolo esistenti sul territorio amministrato, ed alle operazioni attivate per farvi 

fronte.  

 

Di impegnare 

Il Sindaco a far presente alla PAT, e al Presidente del Consorzio dei Comuni trentini, la seguente 

posizione del Comune di Malè.  

 L'elevato numero di grandi carnivori ad oggi presenti sul territorio provinciale, e la 

prevedibile evoluzione di tale numero, non sono in grado di assicurare la convivenza con l'uomo, 

ferma restando la necessità di introdurre, immediatamente, nell'Ordinamento nuovi strumenti per 
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assicurare la miglior gestione dei grandi carnivori presenti sul territorio provinciale, ed una capacità 

di intervento delle Istituzioni immediato ed incondizionato nelle situazioni problematiche:  

 Ordine di captazione e/o abbattimento da attuare, acquisite le necessarie valutazioni 

tecniche.  

 Il numero di orsi e lupi va, da un lato, ridotto e dall'altro attentamente controllato. Occorre, 

inoltre, proseguire ed implementare diverse misure, previste dai documenti di studio, per la miglior 

gestione pro-attiva della convivenza uomo - grandi carnivori: Informazioni, cassonetti anti orso, 

misure per la gestione degli orsi problematici, eccetera.  

 

Di promuovere 

La costituzione di un Comitato di supporto tecnico-scientifico provinciale, con l'obiettivo di 

elaborare proposte per la gestione dei grandi carnivori."  

 

 Questo è quanto richiesto alla Provincia di Trento, da parte di tutti i Sindaci del Trentino.  

 

 Ci sono interventi al riguardo? Domande? Prego. 

 

CONSIGLIERE PENASA ALBERTO: 

 Una considerazione. Ho letto il testo, in parte di carattere generale visto che deve essere 

condiviso da tutti i Sindaci, in parte è molto interessante e condivisibile. C'è un aspetto che vorrei 

rimarcare, non relativamente al documento.  

 Negli ultimi tempi la popolazione si sta allontanando dai boschi per la paura, questo implica 

un maggior avvicinamento dei grandi carnivori, non è noto ai più, però, cominciano a vedersi 

anche i lupi sopra Magras, Pondasio, qualcuno dice anche in piazza a Malè. 

 Ciò che vorrei rimarcare è che a questo documento seguano azioni concrete, che l'unione 

faccia davvero la forza perché l'impressione di essere presi in giro è notevole. Bisogna essere 

onesti.  

 A me sembra che sul territorio ci abbiano lasciati soli, indipendentemente dal fatto che si 

possa essere più o meno amico degli animali, però, è un fatto che deve essere gestito dall'Ente 

pubblico, che ha l'obbligo di farlo per la sicurezza della popolazione.  Quantomeno ha l'obbligo 

di spiegare determinati comportamenti da adottare in determinate situazioni. Sicuramente non si 

possono chiudere gli occhi e far finta di nulla, quindi, come Sindaci vi invito a mettere pressione a 

chi deve svolgere il lavoro.  Grazie.  
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SINDACO: 

 Quindici giorni fa abbiamo avuto un incontro con il dott. De Col, e con il Presidente Fugatti. 

Abbiamo richiesto un altro incontro solo con il dott. De Col perché anche noi vogliamo vedere dei 

fatti, e non solo parole che ci vengono dette.  

 Come Sindaci della Val di Sole, e della Val di Non, abbiamo fatto una richiesta anche al 

Presidente della Repubblica affinché ascolti le nostre problematiche, veramente grandi.  

 Abbiamo avuto dei contatti anche con Sindaci di altre Regioni, anche loro hanno la stessa, 

identica nostra problematica e non capiamo determinate situazioni che si sono venute a creare. 

Sicuramente saremo un continuo pungolo, non solo nei confronti della Provincia, ma anche dello 

Stato perché sappiamo tutti che l'orso appartiene allo Stato, e non alla Provincia.  

 Noi saremo sempre a controllare, vedere che tutto venga fatto al più presto possibile. 

Abbiamo richiesto di arrivare anche alla Commissione della Comunità Europea perché stanno 

ledendo il nostro diritto di libertà, questo è l'altro punto che abbiamo evidenziato come Val di Sole.  

 Pertanto i 13 Sindaci della Val di Sole ci sono sicuramente, non  solo loro, e quando siamo 

arrivati con 160 Sindaci in presenza abbiamo detto: "Non siamo gli unici, non siamo soli". Tutto 

questo ci ha dato forza, e tale documento è la forza che dobbiamo avere per andare avanti, e per 

pretendere che i nostri territori siano vivibili dall'uomo, dalle persone.  

 

CONSIGLIERE ZUECH NICOLA: 

 Mi accodo a quanto detto dal Consigliere Penasa, e a quanto risposto dal Sindaco. La mia 

prima domanda era come il nostro Comune stia seguendo il discorso come capoluogo della Val di 

Sole, però, mi è stata data già risposta.  

 A seguito di questa Mozione l'invito da rivolgere alla Provincia è di fare meno titoli di 

giornale, e più fatti concreti. Capisco tutto, le elezioni, eccetera, ma che in un normale giro dei 

dirigenti provinciali i responsabili del Servizio faunistico, a livello locale e provinciale, restino al loro 

posto dopo 15, 20 anni in cui non hanno gestito la situazione dei grandi carnivori è assurdo. 

 Io mi auguro che i Sindaci chiedano un cambio di rotta, anche sotto questo aspetto, perché 

non è possibile che chi non ha gestito anche questo problema resti tranquillo al proprio posto, lo 

ritengo di una gravità assoluta. Grazie.  

 

SINDACO: 

 Infatti noi chiediamo al dott. De Col di darci delle risposte in tal senso, abbiamo richiesto un 

appuntamento diretto con lui, e quando avremo la comunicazione i Sindaci sapranno sicuramente 

cosa dire, anche in questo caso.  
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 Se non ci sono altri interventi, possiamo passare alla votazione  

 

Favorevoli?  n.  15 

Contrari?  n.    0 

Astenuti?  n.    0 

 Unanimità. Grazie.  

 

 Buonasera a tutti, grazie della partecipazione e grazie delle domande.  

 

 


